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UWAGA: 
W zadaniach otwartych eksperci przygotowali rozwiązania przykładowe. Mogą one różnić się 
od Twoich, ale pamiętaj, że każde poprawne i pełne rozwiązanie zostanie ocenione przez 
egzaminatorów zewnętrznych na najwyższą liczbę punktów.  
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PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE: 
 
4 – liczba srebrnych korali 
8 – liczba czerwonych korali 
𝑥 – liczba zielonych korali 
4 + 8 + 𝑥 – liczba wszystkich korali 

Zielone korale stanowią 20% wszystkich korali, czyli ich 
ଵ

ହ
. Zapisujemy i rozwiązujemy 

równanie: 

𝑥 =
ଵ

ହ
∙ (4 + 8 + 𝑥) | ∙ 5 

5𝑥 = 12 + 𝑥  
4𝑥 = 12  
𝑥 = 3  
 
W naszyjniku są 3 zielone korale. 

 
PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE: 
 

Od 7:50 do 8:05 minęło 15 minut, czyli 
ଵ

ସ
 godziny 

𝑠 = 22,5 km – droga  

𝑡 =
ଵ

ସ
 h – czas 

Skorzystamy ze wzoru na prędkość: 𝑣 =
௦

௧
 

𝑣 =
ଶଶ,ହ

భ

ర

= 22,5 ∙ 4 = 90 ቂ
୩୫

୦
ቃ   

Kierowca jechał z prędkością 90 
୩୫

୦
. 

 



 
PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE: 
 
Skoro obwód rombu jest równy 52 cm, to długość jego boku to 52 cm ∶ 4 = 13 cm, bo 
wszystkie boki rombu mają taką samą długość. 
𝑥 – długość drugiej przekątnej rombu 
 
Przekątne dzielą romb na cztery jednakowe trójkąty prostokątne o 

przyprostokątnych o długości 12 cm i 
ଵ

ଶ
𝑥 cm oraz przeciwprostokątnej o 

długości 13 cm. 
Obliczamy 𝑥 korzystając z twierdzenia Pitagorasa: 

ቀ
ଵ

ଶ
𝑥ቁ

ଶ

+ 12ଶ = 13ଶ  
ଵ

ସ
𝑥ଶ + 144 = 169 | − 144  

ଵ

ସ
𝑥ଶ = 25 | ∙ 4 

𝑥ଶ = 100  
𝑥 = 10  
 
Przekątna |𝐵𝐷| ma długość 10 cm. 
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PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE: 
 
Oznaczmy odcinki widoczne na rysunku: 
𝑎 – długość krótszych odcinków 
𝑏 – długość dłuższych odcinków 
Podstawą tego graniastosłupa jest kwadrat o boku 𝑎ଶ, a jego wysokość jest równa 𝑏. 
Objętość graniastosłupa: 
𝑉 = 𝑃௣ ∙ 𝐻, czyli w naszym przypadku 𝑉 = 𝑎ଶ ∙ 𝑏. 
 
Na podstawie rysunku możemy zapisać dwa równania: 
3𝑎 = 48 cm i 𝑎 + 𝑏 = 41 cm.  
 
Rozwiązujemy pierwsze równanie: 
3𝑎 = 48 cm  
𝑎 = 16 cm  
 
Podstawiamy wyznaczone 𝑎 do drugiego równania i wyznaczamy 𝑏: 
16 cm + 𝑏 = 41 cm  
𝑏 = 41 cm − 16 cm  
𝑏 = 25 cm  
Obliczamy objętość graniastosłupa: 
𝑉 = 𝑎ଶ ∙ 𝑏 = 16ଶ ∙ 25 = 256 ∙ 25 = 6 400 [cmଷ]. 
 
Objętość tego graniastosłupa wynosi 6 400 cmଷ.  
 
 
 


